



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

— ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837 —

ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ

ΔΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

«Μουσειακές Σπουδές»

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α14

Κανονισμός Εκπόνησης Εργασιών

Κανονισμός Εκπόνησης Εργασιών

Ο Κανονισμός Εκπόνησης Εργασιών ισχύει για τις σεμιναριακές εργασίες και την Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (ΜΔΕ) του ΔΠΜΣ «Μουσειακές Σπουδές». Ειδικότερες οδηγίες δίνονται από τους διδάσκοντες των σεμιναρίων ή τον επόπτη της ΜΔΕ.

Α) Σεμιναριακές Εργασίες

Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών πραγματοποιείται με την εκπόνηση γραπτών εργασιών και την προφορική παρουσίασή τους σε καθένα από τα μαθήματα του ΔΠΜΣ. Οι εργασίες των μαθημάτων του εξαμήνου θα έχουν έκταση 5.000-6.000 λέξεις. Στην τελική βαθμολογία κάθε μαθήματος θα συνυπολογίζεται ο βαθμός της προφορικής παρουσίας και της γραπτής εργασίας, με ποσοστό αναλογίας κατά την κρίση του διδάσκοντα. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Για να θεωρηθεί επιτυχής η παρακολούθηση σεμιναρίων ορίζεται ως βάση ο βαθμός πέντε (5).

Β) Μεταπτυχιακή Εργασία Ειδίκευσης (ΜΔΕ)

Γενικές Οδηγίες

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται να εκπονήσουν μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία ειδίκευσης κατά τη διάρκεια του Γ' εξαμήνου σπουδών. Για την απόκτηση του δικαιώματος έναρξης της ΜΔΕ απαιτείται ο φοιτητής να έχει συγκεντρώσει το σύνολο των ECTS των μαθημάτων των δύο πρώτων διδακτικών εξαμήνων.

Στην αρχή του Γ' εξαμήνου σπουδών, η Συντονιστική Επιτροπή ύστερα από αίτηση του υποψηφίου, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ειδίκευσης, ο προτεινόμενος επιβλέπων και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή (ΤΕΕ) για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο επιβλέπων.

Ο Επιβλέπων της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ειδίκευσης μπορεί να είναι μέλος ΔΕΠ α' βαθμίδας, Αναπληρωτή, Επίκουρου Καθηγητή και υπηρετούντος Λέκτορος από τους συνεργαζόμενους ή άλλους φορείς ή καθηγητές αναγνωρισμένων ως ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής ή ερευνητές των βαθμίδων Α', Β' ή Γ' από ερευνητικά κέντρα του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014, συμπεριλαμβανομένων των ερευνητικών κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών και του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών ή από αναγνωρισμένα ερευνητικά κέντρα ή ινστιτούτα της αλλοδαπής και έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με την υπό κρίση διδακτορική διατριβή.

Τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής μπορεί να είναι μέλη ΔΕΠ των συνεργαζόμενων φορέων, μέλη της κατηγορίας ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ που είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος, εκτός αν το αντικείμενο είναι εξαιρετικής ή αδιαμφισβήτητης ιδιαιτερότητας για το οποίο δεν είναι δυνατή ή συνήθης η εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, η οποία λαμβάνεται ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή του ΔΠΜΣ, καλούνται από την ημεδαπή ή την αλλοδαπή, ως επισκέπτες, καταξιωμένοι επιστήμονες που έχουν θέση ή προσόντα καθηγητή ή ερευνητή σε ερευνητικό κέντρο, καλλιτέχνες ή επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους με εξειδικευμένες γνώσεις ή σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του ΔΠΜΣ, για την κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών του ΔΠΜΣ.

Το αντικείμενο της ΜΔΕ πρέπει να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και τα αποτελέσματα να παρουσιάζονται υπό μορφή διατριβής. Δεν είναι δυνατή η αλλαγή του θέματος της ΜΔΕ, παρά μόνο με απόφαση της ΣΕ και επικύρωση από την ΕΠΣ και μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του επιβλέποντα.

Η παράδοση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης (ΜΔΕ) γίνεται στο τέλος του Γ' Εξαμήνου. Για να εγκριθεί η ΜΔΕ ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει προφορικά ενώπιον της ΤΕΕ, με την ευθύνη της οποίας διοργανώνεται δημόσια παρουσίαση των αποτελεσμάτων της διατριβής, με τη μορφή διάλεξης. Οι παρουσιάσεις των ΜΔΕ μπορούν να λαμβάνουν χώρα σε οποιοδήποτε από τις συνεργαζόμενες ακαδημαϊκές μονάδες. Μετά την παρουσίαση της ΜΔΕ, η ΤΕΕ εξετάζει τον υποψήφιο και αποφασίζει για το αποτέλεσμα της αποδοχής ή απόρριψής της, δίνοντας ταυτόχρονα τη σχετική περιγραφική και αριθμητική βαθμολογία σε κλίμακα 1-10 και συντάσσοντας το πρακτικό παρουσίασης και αξιολόγησης που υποβάλλεται στη ΣΕ και στη Γραμματεία του ΔΠΜΣ. Η βαθμολογία των μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται με το εξής σύστημα: βάση το 6, άριστα το 10.

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες ειδίκευσης, εφόσον εγκριθούν από την ΤΕΕ, αναρτώνται υποχρεωτικά στο διαδικτυακό τόπο τουλάχιστον του ιδρύματος του τμήματος που φέρει την διοικητική υποστήριξη του ΔΠΜΣ.

Με το πέρας της διαδικασίας εξέτασης και εντός ενός (1) μήνα ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται κατ' ελάχιστον στην κατάθεση διορθωμένων ανατύπων της ΜΔΕ ως εξής: τρία (3) σε έντυπη ή/και ψηφιακή μορφή προς τα μέλη της ΤΕΕ και ένα (1) σε έντυπη και ψηφιακή μορφή προς τη Γραμματεία του ΔΠΜΣ.

Επίσης, γίνεται ηλεκτρονική κατάθεση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας ειδίκευσης στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με την πολιτική της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης και Κέντρου Πληροφόρησης του ΕΚΠΑ.

Η ολοκλήρωση της όλης διαδικασίας εκπόνησης και εξέτασης της ΜΔΕ δεν πρέπει να υπερβαίνει χρονικό διάστημα πέντε (5) μηνών από την ημερομηνία ανάθεσης του θέματος. Παράταση μπορεί να δοθεί σε ειδικές περιπτώσεις και μόνον με σύμφωνη γνώμη του Επιβλέποντος, ύστερα από αιτιολογημένη αίτηση του μεταπτυχιακού φοιτητή, γνωμοδότηση της ΣΕ και τελική έγκριση από την ΕΠΣ. Η διάρκεια της παράτασης αποφασίζεται κατά περίπτωση και είναι ανάλογη της ανάγκης που την προκάλεσε. Σε κάθε περίπτωση όμως ο χρόνος εκπόνησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα από την ανάθεσή της. Σε περίπτωση υπέρβασης του χρόνου αυτού τίθεται θέμα διαγραφής του μεταπτυχιακού φοιτητή από το ΔΠΜΣ, το οποίο επιλαμβάνεται η ΣΕ, έπειτα από σχετική εισήγηση της ΤΕΕ και αποφασίζει η ΕΠΣ.

Στους μεταπτυχιακούς φοιτητές που ολοκλήρωσαν με επιτυχία τις φοιτητικές τους υποχρεώσεις στο ΔΠΜΣ απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ), ο βαθμός της Διπλωματικής εργασίας αποτελεί το 30% του τελικού βαθμού του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ).

Οδηγίες εκπόνησης Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης

Δικαίωμα εκπόνησης Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης έχουν οι φοιτητές, οι οποίοι έχουν καλύψει τους προβλεπόμενους όρους φοίτησης και έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τις διαδικασίες αξιολόγησης στα υποχρεωτικά και επιλεγόμενα μαθήματα που προβλέπονται στο πρόγραμμα σπουδών. Με την ολοκλήρωση του Β' εξαμήνου φοίτησης, οι φοιτητές καλούνται να υποβάλουν στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (ΕΠΣ) αίτηση πρότασης εκπόνησης Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης η οποία είναι δυνατόν να εμπεριέχεται στην τράπεζα θεμάτων που συγκροτείται κατόπιν εισηγήσεων όλων των εκπαιδευτικών του ΔΠΜΣ.

Κοινό θέμα Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης σε ομάδα φοιτητών απαγορεύεται να ανατεθεί από τον κανονισμό. Οι αιτήσεις θα πρέπει να συνοδεύονται από μια περίληψη (500 λέξεις), που θα εξετάζεται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών προκειμένου να εγκριθεί. Η επιτροπή θα κρίνει και θα ενημερώσει κάθε υποψήφιο σχετικά με την αποδοχή της αίτησής του. Ο φοιτητής έχει τη δυνατότητα στην αίτηση που θα υποβάλει στην ΕΠΣ να προτείνει τον επιβλέποντα καθηγητή με τον οποίο θα επιθυμούσε να συνεργαστεί κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της εργασίας του. Ωστόσο, η ΕΠΣ είναι αρμόδια να αποφασίσει τον ορισμό του επιβλέποντα καθηγητή και των συνεργαζόμενων μελών και έχει τη δυνατότητα να εγκρίνει, να απορρίπτει ή να τροποποιεί τα θέματα των Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών Ειδίκευσης και τα προτεινόμενα μέλη επίβλεψης. Προκειμένου να διασφαλιστεί η εκπόνηση εργασιών υψηλής ποιότητας, πρέπει να υπάρχει συνεχής συνεργασία του σπουδαστή με τον

επιβλέποντα καθηγητή, ο οποίος παρακολουθεί την εξέλιξη της εργασίας, καθοδηγεί τον φοιτητή και πιστοποιεί την επιτυχή ολοκλήρωση της.

Η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία Ειδίκευσης, η οποία θα έχει έκταση 35.000-40.000 λέξεις, κατατίθεται την ημερομηνία, την οποία έχει ορίσει με απόφασή της η ΕΠΣ, στα μέλη της επιτροπής προκειμένου να μελετήσουν το κείμενο για τις τελικές διορθώσεις πριν την προφορική παρουσίαση του θέματος. Σε περίπτωση που για ειδικούς λόγους ο φοιτητής επιθυμεί να πάρει παράταση κατάθεσης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης θα πρέπει να καταθέσει στην ΕΠΣ, εντός της προβλεπόμενης καταληκτικής ημερομηνίας παράδοσης, τεκμηριωμένη εισήγηση του επιβλέποντος, έχοντας και τη σύμφωνη γνώμη τουλάχιστον ενός εκ των δύο άλλων μελών της εξεταστικής επιτροπής. Στην εισήγηση αυτή αναφέρεται και το τελικό χρονικό διάστημα παράτασης το οποίο είναι δεσμευτικό και δεν πρέπει να ξεπερνά τους 6 μήνες. Η εισήγηση θα τίθεται στην κρίση της ΕΠΣ, η οποία θα αποφαινεται για την έγκριση ή όχι της αίτησης. Σε περίπτωση που ένας φοιτητής δεν παραδώσει στα μέλη της επιτροπής το κείμενο της μεταπτυχιακής του εργασίας στις προκαθορισμένες ημερομηνίες, ή την εισήγηση παράτασης από τον επιβλέποντα, η ΕΠΣ κρίνει την εργασία απορριπτέα και είναι στην κρίση της εάν ο φοιτητής θα διαγραφεί οριστικά ή όχι. Μετά το πέρας της πρώτης παράτασης, εάν ο φοιτητής δεν έχει ολοκληρώσει την εργασία του, ο επόπτης μπορεί να αιτηθεί στην ΕΠΣ παράταση ενός ακόμα εξαμήνου με οικονομική επιβάρυνση το 50% των διδάκτρων της τελευταίας δόσης (700€) δηλαδή 350€. Η ΕΠΣ αποφασίζει εάν η αίτηση παράτασης γίνεται δεκτή. Τονίζεται ότι η συγκεκριμένη επιλογή δεν είναι πάγια αλλά αποτελεί έκτακτη λύση αντιμετώπισης σε σημαντικό πρόβλημα από την πλευρά του φοιτητή.

Διαδικασία Παράδοσης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών Ειδίκευσης

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία ειδίκευσης κατατίθεται στα μέλη της τριμελούς την προκαθορισμένη από την ΕΠΣ ημερομηνία με τη λήξη του Δ' εξαμήνου. Η τριμελής επιτροπή, αφού έχει καθοδηγήσει τον φοιτητή καθ' όλη την πορεία της συγγραφής της εργασίας του, οφείλει να επεξεργαστεί το ολοκληρωμένο κείμενο που κατατέθηκε και να προτείνει διορθώσεις και συμπληρώσεις, πριν την προφορική παρουσίαση και εξέταση. Μετά από χρονικό διάστημα περίπου ενός μηνός από την παράδοση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης, η επιτροπή παρακολούθησης υποχρεούται με έγγραφο που υπογράφει ο επιβλέπων και συνυπογράφουν τα υπόλοιπα 2 μέλη της επιτροπής, να εισηγηθεί στην ΕΠΣ τη βαθμολογική επίδοση του φοιτητή. Η ΕΠΣ σε συνεδρίασή της ανακοινώνει την ημερομηνία προφορικής εξέτασης των Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών Ειδίκευσης.

Κατάθεση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας Ειδίκευσης

Μετά την ολοκλήρωση της προφορικής παρουσίασης και της διπλωματικής εργασίας οι φοιτητές καλούνται, εντός προκαθορισμένου χρονικού διαστήματος να εντάξουν οποιαδήποτε αλλαγή στο κείμενο της εργασίας τους. Μια Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία Ειδίκευσης θεωρείται περατωμένη όταν μετά από σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα εκτυπωθεί και παραδοθεί σε πέντε τελικά αντίτυπα (ένα για κάθε μέλος της εξεταστικής επιτροπής και ένα για τη βιβλιοθήκη του μεταπτυχιακού). Η δαπάνη εκτύπωσης και βιβλιοδέτησης της διπλωματικής καλύπτεται από το φοιτητή. Ο φοιτητής υποχρεούται να καταθέσει τη διπλωματική του εργασία και σε ηλεκτρονική μορφή, σε αρχείο με τη μορφή pdf.